

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 500 Lei,

o jumătate de an 250 Lei

Abonamentele se plătesc
înaintea!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 68

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 15
Lărgimea de 1 cm. Lei 60

Pe urmele străbunilor

Valoarea unui neam se dovedește cu faptele lui. Despre ceace suntem noi azi, mărturisesc faptele noastre. Bune sau rele, aceste fapte sunt certificatul nostru; ele arată, dacă merităm viața ce ne-a fost hărăzită, sau trebuia să ne învrednicim de una mai bună.

Despre ceace am fost odată, despre originea noastră povestesc cărțile bătrâne, istoria. Acestea scormonesc trecutul, ridică din uitare vieți și fapte îngropate de mult, ne pun în legătură cu părinții și străbunii noștri.

Legătura cu străbunii săi, întoarcerea spre ce a fost el în trecut, un neam nu trebuie să o uite niciodată. Amintirea faptelor de demult, a neamului din care se trage îi vor sluji de îndemn spre fapte mari în viitor, îi vor fi ca o pavază în lupta cu vitregia vremurilor.

Amintirea străbunilor noștri, a faptelor lor, a vitejiei lor, a neamului mândru din care ne tragem, trebuie să fie, azi, mai vii ca oricând în sufletele noastre. În ceasurile grele pe care le străbatem avem datoriu, să ne întoarcem spre trecut, să ascultăm șoaptele străbunilor, învățătura istoriei. În fața viitorului, care se arată așa de întunecat, nu trebuie să uităm trecutul și mai ales nu trebuie să ne uităm originea, să ne renegăm părinții.

Vreme de mai bine de un veac și jumătate, cărturarii noștri au cercetat viețile neamurilor trecute, au studiat hârtii îngălbenite de vreme, au scormonit pământul și au scos de pretutindena dovezi că ne tragem dintr'un neam mare, că părinții noștri au fost două popoare tari și mândre, Dacii și Romanii. Adevărul acesta, mândria originii din neamuri mari ce-au împărțit peste acest pământ, ei l-au spus tuturor, nu numai iobagilor, ce trudeau în robie străină și amară. Nu s'au sfiit chiar să-l strige dușmanilor, să lupte cu ei și să facă să străbată acest adevăr și acolo, unde era numai ură și neînțelegere. Pe ei nu-i înspăimânta nimica, nici temnița, nici furcile. Mărturisiau ceace vedeau și așa ne-au făcut și pe noi să vedem și mărturisim.

Alături de cărțile istoriei, de urmele de ziduri rămase pe acest pământ dela strămoșii noștri latini, învățații au arătat că chiar și limba este o dovadă a latinității noastre. Așa plină și îngreuiată de cuvinte străine, limba noastră a rămas totuși o limbă latină. Deși cu haina împestrițată de slavi, turci, greci, unguri — trunchiul, butucul pe care s'au altoit toate

acestea, a rămas tot cel latin. Adevărul dovedit a fost primit de toată lumea și așa a rămas.

Azi trebuie să trezim din nou aceste lucruri, să le facem să trăiască iarăși în sufletele noastre. Dela răsărit se revarsă puvoiu unui neam puternic și mare, în stare să ne cuprindă și să ne facă să ne pierdem în el. Din toate părțile ne înconjoară marea viță slavă pe care un conducător vrea acum să o unească, iar noi rămânem pierduți, ca o insulă într'un întins ocean.

Singura scăpare ne este legătura cu trecutul. Trezirea mândriei romane și a dârzeniei și vitejiei dace. Așa cum Dacii au murit mai bucuroși sub zidurile Sarmisegetuzei, decât să se plece în fața dușmanilor, nu trebuie să ne plecăm nici noi în fața dușmanilor. Aceleași învățăminte ni le dă istoria noastră atât de grea și întunecată de suferințe, dar atât de plină de fapte luminoase de vitejie românească. Bătrânii au știut să înfrunte urgia năvălirilor barbare, voievozii noștri au luptat sute de ani la Dunăre în contra cutropitorilor streini și au știut să se păstreze ca neam și ca limbă. Învățătura lor să o ascultăm și noi. Să nu ne uităm niciodată ce-am fost, să nu rupem firul legăturilor cu trecutul și în fața dușmanilor să nu ne renegăm părinții.

SEVER BARBU

Ridicarea cu trupul la cer a Maicii Domnului

Preasfânta, preacurata, preabinecuvântata de Dumnezeu Născătoarea și pururea Fecioara Maria a adormit în Domnul la vârsta de 64 de ani. N'a fost bolnavă, n'a suferit pe patul morții, după cum n'a suferit nici atunci când, „fără stricăciune pe Dumnezeu Cuvântul l-a născut”. Suferința și boala sunt urmări ale păcatului strămoșesc sau ale păcatelor personale. Preacurata n'a avut nici păcat strămoșesc, nici păcate personale. Când vorbim despre Preacurata, nu putem vorbi despre păcat și nici de umbra păcatului, spune un Sfânt Părinte bisericesc.

Cu trei zile înainte de moartea Preacuratei, Mântuitorul a trimis pe Arhanghelul Gavril, să spună Sfintei Sale Mame, că se va muta la cele veșnice. Preacurata a primit cu bucurie vestea aceasta. S'a rugat și s'a pregătit pentru înmormântare. Creștinii din Ieru-

salim plâneau cu amar, auzind că îi părăsește Preacurata. Printr'o minune apostolii au fost aduși pe un nor la casa Preacuratei. Numai Toma necredinciosul n'a sosit decât cu 3 zile după moartea Preacuratei. Sf. Ioan Damascanul spune că însuș Mântuitorul ar fi dat Preacuratei Sfânta Cuminecătură zicând: „Primește, mamă iubită, chiar din mâinile Mele, trupul acela, pe care tu mi l-ai dat”.

Preacurata a închis ochii liniștită și fericită. În jurul patului ei erau Sfinții Apostoli, în frunte cu Sfântul Petru, vârhovnicul apostolilor. Câțiva nelegiuți au încercat să fure trupul cel fără de prihană, dar nu au reușit. Pe unele icoane ale Adormirii Maicii Domnului vedem pe marginea sicriului două mâini. Sunt mâinile nelegiuite cari au voit să fure trupul neprihănit.

Preacurata a fost înmormântată după rânduiala creștinească. Nu se putea ca să putrezească în pământ trupul „cel de viață începător și de Dumnezeu primitor”. Trupul Preacuratei a fost ridicat la cer. Sfânta Biserică nu ne spune că e dogmă ridicarea la cer a Trupului Preacuratei, dar e credință, la care țin mult toți creștinii. Așa ne învață mai mulți Sfinți Părinți și așa ne învață cărțile noastre bisericești, cari sunt floarea aleasă a graiurilor pioase prin cari Sfinții Părinți preamăresc pe Dumnezeu și pe aleșii săi.

Nu vom cita pe Sfinții cari vorbesc despre ridicarea cu trupul la cer a Maicii Domnului, ci vom spicui numai câteva locuri alese din cărțile bisericești. În Sinaxarul zilei de 15 August citim: „Și de vreme ce după dumnezeiască rânduială a lipsit unul din Apostoli dela îngropare (Toma necredinciosul) și a sosit cu trei zile mai în urmă și intristat căci nu se învrednicise și el ca și ceilalți ce erau împreună apostoli cu dânsul și deschizând cu hotărîre de obște mormântul pentru dânsul, ca să se închine și el aceluia preasfânt și preacurat lăcaș, dacă au văzut s'au minunat, că au aflat mormântul fără de sfântul trup și era numai giulgiul, care rămăsese mângăiere celor ce se intristase și tuturor credincioșilor și mărturie nemincinoasă a mutării. Că și până azi mormântul cel cioplit în platră așa se vede, deșert de trup și se cinstește cu închinăciune, întru mărirea și cinstea Preabinecuvântatei Măritei Doamnei noastre de Dumnezeu Născătoare și pururea Fecioarei Maria” (Antologion sau Mineiul Tomul II. Blaj, 1913, p. 615).

Ridicarea cu trupul la cer a Preacuratei este preamărită și întru tot lăudată de stihurile din Mineiu. Să pomenim câteva: „Văzând cu adevărat oștile îngerești mutarea ta, Preacurată Maica lui Dumnezeu, binecuvântată, cu

totul laudată, preasfântă, având voia celui ce s'a născut din tine, au adunat ceata învățăcoilor și cu veselie au dus în rai cinstit trupul tău, laudând pe Cristos dătătorul de viață celce este în veci" (p. 620). „Pământul întru îngroparea ta s'a binecuvântat Fecioară; iar aerul s'a sfințit intru minunată suirea ta, când după legea firii ai murit" (p. 923). „Ingerii văzând adormirea Fecioarei, s'au spăimântat, cum Fecioara se înalță de pe pământ la cele de sus" (p. 617). „Ingerii serbează onorată mutarea Maicii Domnului" (p. 619).

Cărțile despre Precurata se sfârșesc de obicei cu câte un capitol despre această minunată ridicare la cer. Așa ne vorbesc și cărțile bisericesti ale romano-catolicilor și mai ales Liturghierul (Missale) și Orogionul sau Ceaslovul (Breviarium). Să spunem cu Sfântul Francisc de Assisi (în traducerea lui Gârleanu):

Bucură-te, Doamnă Sfântă
Și Regină preamărită,
Maica Domnului, Marie
Și Fecioară nenunțată.
De Cerescul Tată aleasă
Și sfințită de Treime.
Darul harului în tine
Trece orice înălțime.
Te salut, palat de aur
Și chivotul, strălucirii,
Unde a locuit Stăpânul
Și Părintele iubirii,
Te salut vesmânt de pace
Ce-l îmbracă Domnul firii,
Roabă ce te dai în slujba
Domnului nemărginirii.
Bucură-te, bucură-te,
Maica Domnului Marie,
Cu virtuțile nespuse
Ce te 'nalță 'n veșnicie.

Poezii tuturor veacurilor cântă în poezii alese pe Precurata. Ce imn m'nunat îi înalță Eminescu spunând:

Rugămu-ne 'ndurărilor
Luceafărului mărilor
Din valul ce ne bântue
Înalță-ne, ne mântue.
Privirea-ți adorată
Asupra-ne coboară
O, Maică Precurată
Și pururea Fecioară Marie.

Sărbătoarea preamării Precuratei e prin multe părți zi de mari pelerinaje. La Nicula și la multe alte mănăstiri în această zi merg mii de credincioși și cer ajutorul Precuratei.

Indură-te a păcii regină,
Durerile lumii alină.

Prof. Iosif E. Naghtu

De prin sate

P. S. Attenie între credincioși

Duminecă, 6 August, de praznicul Schimbării la față a Domnului Isus Hristos, credincioșii pâr. Socol dela Mănărade au avut bucuria de a primi în mijlocul lor pe P. S. Attenie, episcop-coadjutor, venit să-le aducă binecuvântarea. Sa și să-i mângâie în ceasurile grele prin care trecem.

P. Sa a fost însoțit de părinții canonici Gheorghe Dănilă și Ion Moldovan, pâr. protopop al Blajului Iuliu Busoiu, de părinții profesori Dr. S. Todoran, Ion Florea și de pâr. Nicolae Florea, notar consistorial. Oaspeții au fost întâmpinați la marginea comunei de dl. Inr. Mărginean, de preotul ev. luteran și de primarul comunei, cari au rostit cuvinte simțite de bun sosie.

(I. Glogovețan)

Grăunțe sufletesti

Ce este autoritatea?

De primar, de jandarm, de învățator, de preot, de căpitan, de pretor, fiind mai mari peste cei mici, se zice că sunt persoane cu autoritate. Dar ce-i autoritatea? Apoi autoritatea este puterea cinstită, dată prin lege dela Dumnezeu, ce o au cei mai mari de a face binele pentru cei mai mici, fără ură, fără interes și fără căutare la față. Deci autoritățile cu alte cuvinte sunt slugile celor mai mici, cum își zice șieși Papa dela Roma. Desigur că oamenii cu autoritate, ca să deprindă puterea dată lor cât mai cinstit, trebuie să iubească binele, adevărul, dreptatea, omenia și mai presus de toate pe Dumnezeu. Să nu fie partinitori, mitarnici, mincinoși, răzbunători, stricați sau tirani ca Stalin, laudându-se că nu știu de frică, nici de Dumnezeu. Altfel supușii și vorbesc între ei că primarul e numai pentru neamuri, sau că-i un stricat; că jandarmul sau profesorul așteaptă o curcă; că ofițerul e rău ca un diavol; sau că „de-ar avea și banii limbă, lucrurile ce le-ar spune, pe mulți albi i-ar face negrii, ca cel mai negru tăciune". (Hașdeu). În care caz, mai ascultă supușii? Nu prea. Dacă totuși ascultă, ascultă numai de frică și de silă, cum merge capra la târg. Iar autoritatea, o întind câinii ca pe un cal mort, pentru că cel mare face dreptatea burții, până când de cei mici nu-l doare în ceafă.

Dimpotrivă, când întâlnești câte un om, pânea lui Dumnezeu, te legi cu el la toate ranele, de care să tot dea Dumnezeu. Un atare conducător se bucură de ascultarea, de încrederea și de toată dragostea supușilor. În autoritatea diriguitoare prin tot ce poruncește și săvârșește, amintește într'un fel de Dumnezeu pe care-l reprezintă, precum îl repre-

zintă toți diregătorii în slujbele lor, dar nu cum se cuvine. Acesta n'are cățeluși împrejur, n'are ușile zăvorite pentru a-ți da să înțelegi că roata ca să nu scârțâie trebuie unsă, ci ușa se deschide larg și bogatului și săracului fără să-i fie trântită în nas.

Și cum se explică, că el nu se umflă în pene de mărirea slujbei în paguba supușilor? Așa, că el iubește pe Dumnezeu și atunci și Dumnezeu îl iubește pe el. Iubit de Dumnezeu, e bun, e blând, corect, iubitor de săraci și de dușmani, poartă chipul Mântuitorului. El nu vrea să cunoască rolul bouului din poveste, care, ajuns la o slujbă grasă, n'a mai primit vițelul, la vorba căruia slugile-i răspund: „Să schimbat boerul, nu e cum îl știi" (Alexandrescu). Ba de nu-l vei cinsti deosebi, te va da pe poartă. Cei cari dețin vreun rang și l-au exercitat față de supuși ca bou, să ia aminte, să nu le crească coarne și coadă, c'atunci trebuie potcoviți și legați în grajd.

În armata japoneză, după ce ordonanța a aranjat totul pe masă, e salutat de ofițer camaraderește, salut care leagă inima soldatului de a ofițerului. Cât despre împăratul Alexandru Macedon, viteazul între viteji, se spune, că soldații fripi de sete numai după câteva zile au dat de izvor, din care împăratul și-a astâmpărat setea cel din urmă. Pilde ce pot servi multor ofițeri de-ai noștri.

În sfârșit: „tot sufletul să se supună stăpânirilor celor mai înalte, pentru că nu e stăpânire fără numai dela Dumnezeu iar stăpânirile cari sunt, dela Dumnezeu sunt rânduite, pentru aceea cel ce se împotrivesc stăpânirii, rânduielii lui Dumnezeu se împotrivesc...“ zice sf. Pavel. Fără îndoială că noi vom asculta și ne vom supune, dar nici autoritățile să nu uite, când împart binele, că reprezintă pe Dumnezeu prin dreptate și bunătate, ușurând astfel foarte mult supunerea celor mici.

Pâr. Octavian Fulcea

Cum stă lumea și țara

Răsboiul din Răsărit

Pe frontul răsăritean, ofensiva rusească a continuat și în săptămâna aceasta, pe un front lung de peste 1000 de kilometri, între Nerva și Carpații păduroși. Pe acest front, atacurile rusești au fost îndreptate în trei direcții: la Miazănoapte, către Riga; la mijloc, către Varșovia, iar la Miazăzi, în Galiția, către Cracovia.

Atacurile cele mai puternice au fost date pe linia Vistula-San, în direcția Varșoviei. În câteva zile trupele bolșevice, întărite pentru aceste lupte, s'au apropiat de Varșovia, încât bătălia pentru acest oraș este în curs.

În partea de miazăzi, în ținutul Carpaților păduroși, trupele rusești, după ce au ocupat Przemysl, s'au îndreptat spre Carpați, atacând trecătorile. O coloană de trupe rusești s'a și îndreptat spre trecătoarea Beskide, dar a fost oprită de Germani, cari au întărit bine toate trecătorile. Drumurile prin aceste trecători duc spre Ungaria.

În partea de miazănoapte, bolșevicii au atacat spre Marianpol, unde s'au dat bătălii crâncene.

Pe Nistru, în Basarabia și pe frontul Moldovei, au fost numai lupte locale, fără însemnătate.

În săptămâna aceasta, avioanele engleze și americane au făcut sboruri dea-

supra Munteniei răsăritene, mitraliind, în special, orașele Buzău, Râmnicul-Sărat și Mizil. Au fost atacate trenuri de călători, în plină mișcare, țărani la muncă pe câmp și numeroase sate.

Au fost doborâte 10 avioane dușmane.

Tot în cursul acestei săptămâni, avioane engleze și americane, venind din Rusia, au mitraliat mai multe localități din Muntenia.

In Apus

În Normandia, atacurile Englezilor și Americanilor s'au desfășurat între Cavences, Percy și Trelly și în ținutul dintre Vire și Caumont. În partea de apus a Normandiei, liniile germane au fost străpunse în câteva locuri și trupele americane s'au îndreptat spre Avranches, pe care l-au și ocupat. Spre răsărit trupele engleze au înaintat și ele spre Vire. Centrul de greutate al acestei bătălii este în ținutul Caen-Falaise.

Înaintarea engleză și americană încă n'a fost oprită pe acest front.

In Italia

Luptele au continuat pe acest front, în regiunea Florenței. Acest oraș, cu toate că a fost declarat oraș deschis, a fost bombardat de artileria engleză și americană.

Mareșalul Graziani a fost incredințat de d-nii Hitler și Mussolini să ia comanda unei armate care va lupta pe acest front. Din această armată fac parte mulți voluntari fasciști.

Vorbirea dlui Churchill

Intr'o cuvântare pe care a ținut-o în zilele acestea, în fața parlamentului englez, dl Churchill a arătat pagubele, pe care arma germană V. 1. le-a făcut la Londra. Acestea pagube, după cele spuse de dl Churchill sunt foarte mari.

In partea a doua a cuvântării prim-ministrul englez nu a uitat să aducă laude Franței, care va deveni o mare putere.

Hotărîrea Turciei

Intâmplarea mai de seamă a acestei săptămâni a fost ruperea legăturilor politice dintre Turcia și Germania. Încă din iarnă guvernul englez ceruse guvernului turcesc, să rupă legăturile politice și comerciale cu guvernul german — Cererea Angliei a fost sprijinită și de America, așa că Turcia era într'o mare încurcătură. Datorită însă dlui von Papen, ministrul german, Turcia n'a făcut acest pas și a tot amânat. Se și temea, ca aceasta rupere să nu ducă la un război cu poporul german.

In ultima vreme însă guvernul turcesc, văzând înaintarea trupelor rusești, pe frontul răsăritean, a luat din nou în cercetare cererea guvernului englez. După ce a primit asigurări din partea guvernului englez, că Turcia va fi ajutată economic și bănește și armata va fi înzestrată cu echipamentul de război trebuincios, guvernul turcesc a hotărît, să rupă legăturile diplomatice și comerciale cu Germania. Această hotărîre a fost trecută și prin adunarea națională, care în ziua de 2 August a și aprobat-o.

Odată luată această hotărîre, cum era și firesc, cele două țări și-au chemat acasă ambasadorii, rămânând ca interesele germane în Turcia să fie apărate de Elveția. Deasemenia au fost retrași diplomații turci și din țările ocupate de Germania. Turcia a păstrat însă pe mai departe legăturile politice și comerciale cu România, Bulgaria și Ungaria.

Hotărîrea aceasta a Turciei are o însemnătate mai mult politică și militară. Turcia va înceta exportul pe care-l făcea în Germania, iar țările aliate, Anglia și America, au promis Turciei să-i vândă lucrurile, pe care ea le cumpăra din Germania.

Președintele Turciei, dl Saracioglu, a spus că Turcia va intra în război numai când Germania va ataca.

Un pact între Turcia, Rusia și Bulgaria?

Ruperea legăturilor politice dintre Turcia și Germania a avut un resunet destul de mare. Poporul turc și poporul german erau în legături de prietenie. Mai în anii trecuți se încheiase chiar și un pact de prietenie între aceste două popoare. Acum toate acestea au fost uitate și Turcia a hotărît, la sfatul Americii și Angliei, să ducă o altă politică. Se spune, chiar, că între Turcia, Rusia și Bulgaria s'ar fi încheiat un pact de neagresiune. Lucrul nu este dovedit și rămâne ca viitorul să arate adevărul.

Schimbașea din Finlanda

Din Finlanda vine vestea că și acolo s'au petrecut întâmplări politice însemnate. Președintele Finlandei, dl Risto Ryti, și-a dat demisia și întreagă puterea civilă și militară a fost incredințată mareșalului Mannerheim. Acesta este cunoscut, cași înaintașul său, pentru politica patriotică și hotărîtă pe care a dus-o până acum.

Știri scurte politice

Pe frontul răsăritean, Germanii au folosit arme noi de apărare împotriva tancurilor. Acestea sunt numite „spaima tancurilor” și „pumnul antitanc”.

In Spania a murit ministrul de externe contele Jordana. Acest ministru urmărea o politică de împăcare a Spaniei cu celelalte țări.

Rusia vrea să fie și o mare putere maritimă, nu numai pe uscat. Pentru aceasta guvernul rusesc urmărește să aibă baze maritime în Norvegia, să i-se dea Sundul și Kategatul, să i-se lase liberă trecerea prin Dardanele.

Dl Mikolajczik, prim-ministrul guvernului polonez din Londra, a fost primit în audiență de dl Molotov. Se spune că s'a ajuns la o înțelegere între șeful guvernului polonez emigrat și între guvernul bolșevic din Londra. Potrivit acestei înțelegeri dl Mikolajczik va trebui să înlăture din guvernul pe care-l conduce pe toți aceia cari sunt potrivnici Rusiei bolșevice.

In cursul lunii August se vor întâlni, la Washington în America, reprezentanții guvernelor englez, american și rusesc. Ei vor discuta probleme în legătură cu organizarea păcii.

In curând Germania va arunca în luptă arme noi. Știrea aceasta este dată de către conducătorii germani, cari spun că aceste arme sunt aproape gata și ele vor schimba cu totul mersul bătăliei.

Vestitul turn, înclinat din Piza, o minune a științei a fost dărîmat în ultimele bombardamente engleze și americane.

Se spune că înțelegerea între cele două guverne polone, cel dela Holm și cel din Londra, nu se face chiar așa ușor. Rusia cere guvernului polonez dela Londra, să se supună fără condiții.

In zilele acestea vor pleca la Moscova și delegații cehilor emigrați.

Aliații au încercat să debarce pe coasta Dalmației, dar au fost respinși.

Axion

Cuvine-se cu-adevărăt
Născătoare Fecioară —
Cuvine-se cu-adevărăt —
Astăzi, mâne și iară

Cuvine-se cu-adevărăt
Slava să te tot cânte —
Cuvine-se cu-adevărăt
Parurea să cuvânte

Cuvine-se cu-adevărăt
Ingeri să Te slăvească.
Cuvine-se cu-adevărăt
Oameni să-ți dăruiască

Cuvine-se cu-adevărăt
Ție să Ți-se închine.
Cuvine-se cu-adevărăt
Maica „Porții de bine”

Cuvine-se cu-adevărăt
Astăzi, mâne și iară
Cuvine-se cu-adevărăt
Născătoare Fecioară.
ȘT. I. NENIȚESCU din volumul „Danii”

Știrile săptămânii

Școlile primare se încep la 1 Septembrie. Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor a hotărît, ca toate școlile primare să înceapă în mod regulat la 1 Septembrie.

Păstorul cel bun care este Preasfințitul Iuliu dela Cluj-Gerla, îndreaptă, de Sântă Măria Mare, o pastorală către clerul și poporul necăjit al Ardealului cedat, în care își arată îngrijorarea ce o are pentru fetele și femeile cari sunt concentrate și ele la muncă de războiu. Le spune; „Plecați de acasă frumoși și sănătoși, departe, la datorie. Să vă reîntoarceți acasă, cu ajutorul Domnului, și a Maicii Sfinte, frumoși și sănătoși sufletește și trupește... Sufletul părinților pleacă împreună cu voi. Să-i simțiți aproape, pentru a vă feri de tot răul și răutatea!” Apoi le făgăduiește că în ziua praznicului Sântă Măriei Mari va sluji o sfântă liturghie pentru ei la Nicula, la picioarele Maicii Domnului, Făcătoarei de minuni.

Indreptarea unei greșeli. In numărul 30 din 23 Iulie 1944 al gazetei noastre, la pagina 4 și la rubrica: „Știrile săptămânii”, la știrea intitulată: „Premiul jubilanților de 50 ani”, s'a strecurat o greșeală, pe care abia acum am observat-o. Și anume: în șirele 5 și 6 a știrea s'a cules: „ca cel mai bun la note dintre toți bacalaureații dela Blaj”, pe când în manuscris era: „ca unul dintre cei mai buni dintre toți bacalaureații dela Blaj”, după cum și sună scrisoarea jubilanților de 50 de ani îndreptată către Direcțiunea Liceului „Sf. Vasile” din Blaj, ca adecă premiul de 20.000 Lei să se dea „celui mai sărac elev dela Liceul de băieți din Blaj, care-și va lua bacalaureatul liceal în sesiunea Iunie a acestui an, fiind între cei mai buni la studii și la purtarea morală”. Facem prin aceasta cuvenita îndreptare.

„Asociația bunilor gospodari”. Dl ministru al plugăriei, P. Nemoianu a poruncit ca să se întemeieze în fiecare comună câte o „Asociație a bunilor gospodari”. Această asociație va cuprinde cel puțin 20 de membri dintre locuitorii comunei.

S'a prelungit termenul pentru plata la Imprumutul Apărării Naționale. Ministerul de Finanțe aduce la cunoștință tuturor, că plata la Imprumutul Apărării Naționale se poate face până la 31 August 1944. După acest termen, aceia cari nu vor plăti sumele impuse de lege, vor fi urmăriți pentru aceste sume, ca și pentru impozite și nu vor mai primi titluri de imprumut.

Vești din Bucovina robită. In vara aceasta s'au refugiat din comuna Putna, județul Rădăuți-Bucovina, gospodarii Dumitru Toader Aga și Vasile Băcu. Ei au trăit 4 săptămâni sub stăpânirea bolșevică și au scăpat ca prin urechile acului de o deportare în Siberia. Ei spun că la început patrulele rusești s'au purtat bine cu țărani, luându-le numai vite și pâne. După câteva zile însă gospodarii au fost chemați la primărie, de unde au fost deportați, apoi, spre pustietățile rusești. Cea mai mică împotrivire se pedepsia cu moartea. Satul a rămas aproape pustiu. Tot așa au rămas și alte sate. O parte din gospodari au izbutit să fugă prin păduri și au fost urmăriți de bolșevici cu câni poliștiți anume învățați și împușcați. Satele Arbore, Volovăț, Burla și Straja au fost aprinse de bolșevici și mulți oameni împușcați, deoarece

s'au împotrivit stăpânirii. Tot din Bucovina vine vestea că stăpânirea bolșevică a înființat serviciul militar obligator pentru toți tinerii rămași. Cei recrutați trebuie să aibă asupra lor, afară de acte, și 2 rânduri de albituri, ciorapi, ștergar și hrană pe 10 zile. Aceia, cari nu se prezintă la serviciu, primesc pedepse aspre.

Plugarii cari nu vor împlini lucrările de desmiriștire și sapa a treia la porumb vor trebui să plătească un impozit mai mare. Lucrările acestea au fost poruncite prin lege.

Moarte de erou. Cel mai vechiu cititor al nostru din Vișinelu, Liviu Oprea, abonatul cu Nr. 7504, a căzut, luptând eroic, pentru apărarea Moldovei. Trupul lui a fost înmormântat în comuna Nemțior, din județul Neamț. Acasă, la Vișinelu, părinții și rudele i-au făcut o slujbă frumoasă pentru odihna sufletului său. A slujit părintele Șomlea, fiind de față întreg satul.

Cel fără Dumnezeu, ajungând acuma la libertate în Roma, au așezat în grădina Vaticanului (palatul sf. Părinte dela Roma) o mașină infernală. Aceasta a explodat și a stricat o parte a palatului și a spart câteva ferești dela catedrala Sfântului Petru. Un călugăr, care a încercat să delătore mașina înainte de explozie, a fost ucis. În forma aceasta vreau cei fără Dumnezeu să nimicească Biserica catolică, dar nu-și aduc aminte că Dumnezeu există și păzește această Biserică, pe care nici porțile iadului nu o vor putea birui.

Ciocniri de trenuri. În săptămâna trecută, în noaptea de Sămbătă spre Duminică, s'au ciocnit, în apropiere de Ocna-Sibiului, două trenuri. Au fost 7 morți și mai mulți răniți. Tot în săptămâna trecută s'au ciocnit două trenuri în gara Bartolomeu-Brașov. Locomotiva trenului de marfă a fost complet sfărmată. Au fost 2 morți și 6 răniți.

Când se răzbină femeia. Femeia Carolina Otves din comuna Ormeniș, județul Brașov, bănuia că soțul ei o înșală cu Iuliana Lăcătuș, a cărei soț trecuse demult în Ungaria. Și cum satul vorbea și râdea, Carolina Otves s'a gândit să nu mai rabde batjocura și să se răzbine pe dușmancă. Într-o zi, când aceasta scotea apă la fântână, Carolina Otves, împreună cu fetele ei Maria și Anica, s'au repezit asupra ei și i-au tras o bătaie bună. Cele trei bătăușe nu s'au mulțumit numai cu atâta, ci i-au tăiat nenorocitei Iuliana Lăcătuș nasul și au rănit-o la mâni și picioare. Numai cu mare greutate, nenorocita femeie a putut scăpa din mâinile lor și s'a refugiat în casă, fiind urmărită și bătută cu pietri de cele trei bătăușe. — Să te ferească Dumnezeu de bătaia muierescă!

Ajutor la gazetă am mai primit dela următorii abonați ai noștri; Marcu Ioan cantor din M. Băișorii lei 500, Codarcea Ioan preot Bandul-Valea Rece lei 250. Le mulțumim din inimă. Bunul Dumnezeu să-le răsplătească inimii.

O familie ucisă de trăznet. O întâmplare tristă s'a petrecut în comuna Pil, din județul Arad. Familia țaranului Pantos, compusă din bătrânul Pantos de 52 de ani, un fecior Pantos Dumitru întors de trei săptămâni de pe front și o fată în vârstă de 20 de ani, se găseau cu toții la secerat. Venind o furtună mare, însoțită de fulgere și trăznete, bătrânul Pantos s'a adăpostit într-o colibă din apropiere. Nu bănuiau însă nenorocirii

de ei, că acolo îi pândeste moartea. Coliba a fost lovită de un trăznet, iar bătrânul Pantos și feciorul său au fost omorâți. Fieca bătrânului a murit și ea, acasă, în urma arsurilor suferite.

Liceul comercial de fete „Regina Păcii” din Blaj invită cu drag pe toate absolventele sale, începând cu anul 1932—1933, să binevoiască a lua parte la exercițiile spirituale, care se vor ține pentru ele, de către păr. prof. Dr. Simion Crișanu, din seara zilei de 23 August, până în 26 August, în Internatul Școlii Urbane de Gospodărie. Acelea care doresc să ia parte vor anunța din vreme la Direcțiune.

† **Mihail Marieșan,** preot pensionar, protopop onorar expulsat din Târgul Mureș, a încetat din viață în ziua de 26 Iulie 1944, în vârstă de 84 ani. În mormântarea i-s'a făcut în ziua de 28 Iulie 1944, ora 16, din biserica catolică din R. Vâlcea. În veci pomenirea lui!

Poșta gazetelor

Oficiul parohial rom. unit Gâmbușu. Rugăm să ne comunicați datele și sumele trimise, întrucât la noi nu avem introdusă decât suma de Lei 150 trimisă în 13 Februarie 1941, drept abonament pe anul 1941. Pe anii 1942, 1943, 1944 nu am primit nimic. Ziarul Vă merge din nou.

Dr. Eugen Sâmpetrescu Târlungent. Numărul cerut nu-l mai avem nici noi De aceea nu vi-l-am trimis.

Mitropolia Română Unită Blaj

Administrația C. Capitulară

Nr. 818-1944.

Publicațiune

Capitulul Metropolitan din Blaj, dă în arendă începând cu 1 Ianuarie 1945, pe timp de (6) șase ani, moșia fundației Ioan Roșu, în estenziune de 40 Jugăre, situată pe hotarul comunelor Teiuș și Streșuț.

Arânda se va oferi în grâu, care se va putea achita cu prețul oficial, de la 1 Octombrie a fieștecărui an, și în cazul când nu ar mai fi preț oficial, cu prețul zilei de pe piața Blajului, la data mai sus amintită.

Ofertele se vor prezenta până la data de 1 Septembrie 1944, timbrate legal, la Administrația Centrală Capitulară Blaj, unde se pot primi și informații amănunțite.

Muncile agricole pe terenurile arabile se pot începe îndată după semnarea contractului, în măsură cum se recoltează însemnăturile din 1944, rămânând însă dreptul de pășunat până la 1 Ianuarie 1945 în folosința vechiului arendaș.

Blaj la 28 Iulie 1944.

AUGUSTIN FOLEA
administrator capitular

Judecătoria de pace Mixtă Blaj, Sec. c. f.

Nr. 950/1944.

EXTRAS

din

publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Institutul de Credit Fonciar din Sibiu contra următorilor Sipoș Mihail și Soția Bolgăr Maria la cererea următorului.

Judecătoria ordonă:

Licitațiunea execuțională, în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX din 1881 Legea din 5 August 1938 asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Bucurdea-Grănoasă din circumscripția Judecătoriei Mixte Blaj Nr. protocolului c. f. 443, Nr. ord. A. I. 3. Nr. top. 778 grădina în întindere de 170 stp. Nr. top. 779, Casă din lemn cu una încăpere și curte întindere de 75 stp. cu prețul de strigare de 52.500 lei, pentru încasarea creanței de 2908 lei capital, Interese de 3% dela 15 Mai 1940 cheltăile de proces și executare de 900 lei fixate până acum, cheltăile de 400 lei fixate acum pentru cererea de licitațiune; Fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe ziua de 21 Iunie Septembrie anul 1944 ora 8, în localul oficial al Institutului de carte funduară în Blaj str. Regele Ferdinand Nr. 2 parter usa Nr. 1.

În baza art. 150 Legea LX din 1881 și a legii

pentru unificarea unor dispozițiuni referitoare la executarea silită din 1938 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilul cuprins la licitație nu poate fi vândut cu preț mai mic decât prețul de strigare (art. 3, leg. 1938).

2. Cel cari volesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar, ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitare judecătorească prealabilă a garanției, să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170, legea LX. din 1881, art. 21 X L I 1908) și să facă proba cetățeniei române cu certificatul de naționalitate care se va anexa la procesul verbal de licitație conform. ord. Nr. 47, 441 (1927 M. J.)

3. Fiscul precum și creditorii privilegiati sau ipotecari sunt dispensați de garanție în calitate de licitanți. În cazul când licitantul, în baza legii pierde garanția, licitantul scutit de darea garanției este dator să depoziteze judecătorește suma corespunzătoare garanției în termen de 8 zile dela primirea somațiunii secției c. f. (art. 21 X L I 1908 art. 15. XV. 1911).

4. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare, este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ține seama de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Cel scutit de garanție nu sunt datori să depună suma corespunzătoare completării garanției (art. 25 legea X L I 1908).

Blaj, 19 Iunie 1944.

Judecător:

ss. IOAN D. MIHAIL

Director C.

ss. ALEXIU BALINT

176 (1-1)

ROMÂNIA

Parchetul Tribunalului Târnava mică

Dosar Nr. 726/944.

Groza Gigor, domiciliat în comuna Hundorf Târnava mică, refugiat din comuna Gălpăia jud. Sălaj, teritoriu cedat Ungariei, prin petiția înreg. la acest parchet sub Nr. 2874/1944, cere reconstituirea actului său de naștere.

Numitul este născut în comuna Gălpăia, jud. Sălaj, la data de 12 Aprilie 1921, din părinții Ioan și Floarea Groza.

Nol, procurorul șef al Tribunalului Târnava mică. În conformitate cu dispozițiunile art. 3 din Decretul Lege Nr. 4062 din 14 Decembrie 1940, referitor la reconstituirea actelor de stare civilă ale refugiaților, invităm autoritățile și persoanele care dețin extrasul sau alte înscrisuri referitoare la actul a cărui reconstituire se cere prin petițiunea de mai sus, să le depună de urgență la Parchetul acestui Tribunal.

Dumbrăveni la 29 Iulie 1944

Procuror șef

PAUL LUCESCU

Secretar

Indescifrabil

178 (1-1)

Nr. 83-1944.

Publicație de licitație

Judecătoria de Muncă Blaj, la cererea recl. Popa Octavian, domiciliat în Blaj, fixează termen de licitație mobilă, pe ziua de 14 August 1944, orele 15 la următorul Moldovan Remus din Blaj, strada Sterca Șuluțiu și la orele 17 la următorul Oltean Ioan Ionică din comuna Veza, pentru încasarea sumei de 16.000 și acces prin vânzarea lucrurilor mobiliare sechestrate.

Blaj, 3 August 1944.

ss. GAVRIL BOCHIȘ

judecător

ss. VASILE TOLAN

grefier

177 (1-1)

Caut remaeză pentru mașină Vitos. Informații la ziar.

175 (1-1)

AVIZ

Cu onoare anunțăm Onor. public, că s'a deschis în Str. Regina Marie Nr. 2 (în curtea la d-l Novac), un **salon de coafură cu specialiste din București** în coafură vopsit, permanent și manicur.

174 (1-1)